www.touslesconcours.info

CORRIGE DEVOIR SURVEILLE N°38

EXERCICE 1 : 1. Question de cours : L’équation cartésienne d’un plan dont on connait un vecteur normal

7 (a, b, ¢) et un point My (xo , Yo , Zo ): Pour tout point M(x ; y; z) du plan P contenant M, et orthogonal & 7, RTO-M et
n sont orthogonaux, donc leur produit scalaire est nul : (x — xo)a + (y — yo)b + (z — 20 )c =0 et en développant
I'expression, on obtient ax + by + cz — axo — by, — c¢zo = 0 ; il suffit de poser : d = — axo — by, — cz.
2. On considere les points A(1 ;2 ;-3),B(-3;1;4)etC(2;6;-1).
a. Les points A, B et C déterminent un plan si et seulement si les points A, B et C ne sont pas alignés, c'est-a-dire si les
vecteurs AB et AC ne sont pas colinéaires. On a AB (=4;-1;7)et AC (1;4;2). Ces vecteurs ne sont pas
colinéaires, il n'existe pas de réel non nul k tel que AB =k AC . Donc les points A, B et C déterminent un plan.
b. Pour vérifier qu'une équation cartésienne du plan (ABC) est 2x —y + z + 3 = 0, il suffit de vérifier que les
coordonnées des trois points A, B et C vérifient I'équation 2x —y +z+ 3 =0.
c. Soit I le point de coordonnées (=5 ; 9 ; 4). La droite D perpendiculaire au plan (ABC) admet le vecteur 7 (2; - 1; 1)

x==5+2t¢
comme vecteur directeur. D'oll un systeme d’équations paramétriques de la droite D est : y=9—t ,t € R.
z=4+t

d. Pour déterminer les coordonnées du point J, intersection de la droite D et du plan (ABC), on remplace les expressions
de x, y et z en fonction de 7 dans 1'équation du plan (ABC): 2(-5+2t) - (9-t)+4 +t+3 =0; on trouve 6 — 12 =0,
soit t=2. Ainsi, x=—1,y=7,z=6.J(-1;7; 6).

e. Comme la droite D est perpendiculaire au plan (ABC), la distance du point I au plan (ABC) est égale a

W= (x,—x) 4y, —y P +z,=2 ) = V(145 +(7—97 +(6-4) = 24 =26

f. Un vecteur normal 2 Pest 7’ (1;2;-2). Les vecteurs 7 (2;—1;1) et n' (1; 2; — 2) ne sont pas colinéaires, donc

les plans P et (ABC) sont sécants. IIs ne sont pas perpendiculaires, puisque les vecteurs 7 et n' ne sont pas
orthogonaux.

EXERCICE 2

A. Un sac contient 3 boules blanches, 4 boules noires et 1 boule rouge, indiscernables au toucher. On tire, au hasard,

successivement, trois boules du sac, en remettant chaque boule tirée dans le sac avant le tirage suivant.

Question 1 : Le tirage étant avec remise, on utilise les p-listes (ici, 3-listes). Il y a 4 boules noires sur les 8 boules de

2
I'urne. Donc la probabilité de tirer trois boules noires est : c. %
Question 2 : Sachant que Jean a tiré 3 boules de la méme couleur, la probabilité qu’il ait tiré 3 boules rouges est égale a
3
1
: r¥hb  sa s 8 23
P (obtenir 3 boules de méme couleur) (Obtenir 3 bOuleS rouges) = pbtp g ) = 3 3 3 :Cc.—
phe  r¥b sdém dew 1) 4 3 1 128
8 8 8

B. Soit f 1a fonction définie sur [0 ; 1] par f (x) = x + m ou m est une constante réelle.
1

Question 3 : f est une densité de probabilité sur I'intervalle [0 ; 1] lorsque f (x +m)dx =1,
0
2

1
soit = E +m =1, soit laréponse : b. m =
0

N | =

2

C. La durée de vie en années d’un composant électronique suit une loi exponentielle de parametre 0, 2.
Question 4 : La probabilité que ce composant électronique ait une durée de vie strictement supérieure a 5 ans est égale

1

N —AX5 -1 z
: = ¢ ,doncréponse:b. — .
e

a ¢V ol A est le parametre de la loi. Donc cette probabilité est égale & ¢ ***°
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EXERCICE 3
k= 2(n+l k=2
1 1 1 1
PARTIE A: 1. Pour tout  de IN*, 14, — u, = Z —= e — + + (=
k_,m . k n+1 2n 2n+1 2n+2 n
1 1 ) 1 1 1 (2n+2) n(2n+1)—(2n+1)(2n+2) —3n-2
+ e+ — ) = + - — = = .
n+1 2n 2n+1 2n+2  n n(2n+2)(2n+1) n(2n+2)(2n+1)
—3n—-2
2. Pourtoutnde N*, n>0,2n+1>0,2n+2>0,et—3n—-2 <0, donc <0 ainsi Uy — u, <0,
n(2n+2)(2n+1)

soit u,.; < u, et la suite (u, ) est strictement décroissante.
k=2n

3. u,= Z — >0, puisque somme de termes strictement positifs. Ainsi, la suite (u,) est minorée par O et strictement
k=n

décroissante, donc elle est convergente.

1 1 1
PARTIE B : a. Pour tout entier naturel nnonnul,etn <x <n+1,ona 1 < — < — .Parles propriétés sur
n X n
n+1 n+1 1 n+1 n+1 1
l'intégrale, on a f dx < f —dx < f —dx d'ou I’encadrement : < f dx < —.
w ntl " ) n+1 n
n+1 1 1
b, [ —dx = Inx]" =In(n+1)—Inn=1In =—In = — —f).
n X n +1 n
. . . 1 1
c. En utilisant 'encadrement de la question B. a, on obtient —— —fin) < —
n
insi — 1<f()<0 td Itipliant 1, 0<fin) < ! ! it0 < fin) <
ainsi — — < —f(n) <0, etdonc, en multipliant par— 1, 0 < fin) < — - ,s0it 0 < fin) < .
ntl n P P n  n+l n(n+1)
2. On considere la suite (S, ) définie sur IN* par
&1 1 1 1
S, = Z = + +oeet T———— .
ion k(k+1) nn+1)  (n+1)(n+2) 2n(2n+1)
1
a. Pour tout entier naturel n non nul, 0 < f(n) < (nt 1) et en faisant la somme des termes de n a 2n, on obtient
n(n
O0<fin)+fin+ 1)+f(2n) <
o a b a(x+1)+bx  (a+b)x+a
b. Pour tout réel x distinct de —1etde 0, — + = =
x  x+l1 x(x+1) x(x+1)
1 1 1
Par identification,a + b=0eta=1.Donca=1et b=- 1. Soit = -
x(x+1) x  x+1
o ) ‘&1 1 1 1 1 1 1
c. Ainsi, pour tout entier naturel » non nul, S, = Z =~ - + - +o.+ 7 — =
=n k(k+1) n n+1 n+1 n+2 2n 2n+1
1 1 _ 2ntl-n  ntl
n 2n+l  n(2n+l)  n(2n+1)
n+1 . n 1 lim S
d. Onsaitque lim ———— = lim — = lim — =0; donc = 0; en utilisant la question B.a, et par le
n-+ow n(2n+1) noto 2N n—+o 2n noto
k=2n
théoreme des gendarmes, lim Y, f(k) =
n—+w k=n
k=2n k=2n 1 k=2n
e. Pour tout entier n >1, Z flk) = Z — + Z In =u, +Inn—-In@2n+1)=u, +1n =
k=n k=n k=n k+1 2n+1
2n+1 1
u, —In =u,—In |2+—|.
n n
. 1 .1 . 1 li
f. im In|2+—| =In2 car lim — =0, Comme lim u —In|2+—| =0, alors "™ ¥, =1n2.
n—+o n no+w N no+4o0o " n n—+o
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